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I dalis
Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas / tasku.

Klausimo Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Atsakymas A C D C A D A D B C
Klausimo Nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas D B C B B D B B C B
Klausimo Nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas C D B C B C D B D C
II dalis
Kiekvieno II dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas / fasku.
Klausimo 1 2 3| 4 6 | 7 8 10
Nr.
Atsakymas 18 | 20% 8 |4 B 3 pH>7 342 g/mol
III dalis
Uz padarytas aritmetines klaidas tasky skai¢ius sumazinamas / tasku.
Uz neteisingg matavimo vienety vartojimg tasky skaic¢ius sumazinamas / tasku.
Uz neteisingg pertekling informacija tasky skai¢ius mazinamas vienu / tasku.
1 klausimas
Nr. Taskai
1.1. | Etanolis — / faskas 1
Etanolis ir vanduo — [ taskas
Jeigu nurodé tik ,,vandens* — 0 tasky
1.2. 2
CH3CH20H —> Csz CH2 + Hzo — 2 taskai
Jeigu lygtyje paraSyta bent vieno organinio junginio molekuliné formulé, jvertinimas
mazinamas 1 tasku
1.3.
H H
\C — C/ — 1 taSkas 1
v
1.4. | CH,-OH 1,2-etandiolis — / taskas 2
|
CH,-OH - [ taskas
1.5.
CH;CH,COOH + CH;CH,OH ___ , CH;CH,COOCH,CH; +H,O — 2 taskai 2
Jeigu nepazyméta, kad reakcija grjztamoji, tasky skai¢ius nemazinamas.
IS viso 8
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2 klausimas

Nr.

Taskai

2.1.

IS H,O kristaly arba is ledo kristaliuky arba vanduo yra kietos buisenos — 2 taskai

Uz nurodyma, kad juostos sudétyje yra vandens — [ taskas.

Jeigu, be vandens, nurodé, kad juostoje dar yra CO, dujy ir/arba C,;H,, , tasky skai¢ius
nemazinamas

2.2,

CHy arba C0Hy, arba C;Hye arba bet kurio kito sociojo angliavandenilio (alkano)
teisinga formulé — 7 taskas

Jeigu parasé homologo struktiiring formule — 0 fasky

Jeigu nurodé C,H,4— 0 tasky

2.3.

Siekiant gauti daugiau benzino arba lengvyjy arba Sviesiyjy naftos produkty — 7 taskas
Jeigu parasé, kad siekiant gauti trumpy grandiniy angliavandenilius — 0 tasky.

24.

CuH;y —— >  CHis+ CHyy

arba
bet kurio kito alkano teisingai paraSyta krekingo reakcijos lygtis — 2 faskai

2.5.

Automobiliai arba gamyklos arba Siluminés elektrinés arba iskastinio kuro deginimas
arba transportas arba bet kuris kitas teisingas atsakymas— / taskas

2.6.

Padaznéje lititys, uraganai, potvyniai, sausros, ledyny tirpsmas, jiry vandens lygio
kilimas, klimato zony pasikeitimai arba dykuméjimas, augaly ar gyviiny riiSinés sudéties
kaita arba gyviiny migracija ir kiti anomaliniai gamtos reiskiniai

Bet kurie du i$ Siy ar kiti teisingi atsakymai — 2 taskai

Jei i$ dviejy atsakymy vienas neteisingas, vertinama / fasku

Jeigu parasé ,klimato Silt¢jimas®, uz tokj atsakymg taskai neskiriami, bet vertinimas
nemazinamas

2.7.

I SPRENDIMO BUDAS

A. Apskaiciuoja léktuvo sunaudoto kuro mase — 1 taskas

60min — 22t

30min — 1,1t

m(kuro) = 1,1t

B. Apskaiciuoja sunaudoto kuro kiekj moliais — 1 taskas

M(C11H24) = 156 g/mOI

m(C Hay) = 1,1 t=1,1x10°g

n(CyHay) =m/M = 1,1x10°g/ 156 g/mol =0,00705x10° mol = 7,05x10° mol
C. Pagal reakcijos lygtj apskai¢iuoja iSsiskyrusio CO; kiekj moliais — 1 taskas
n(CO,) = 11xn(C;,H,4) = 11x7,05x10° mol = 77,55-10° mol

D. Apskaidiuoja iSsiskyrusio CO, tiarj — 1 taskas

V(CO,) = nxV,, = 77,55x10° molx22.,4 I/mol = 1737x10° 1 = 1737 m’

Atsakymas: V(CO,)=1737 m’
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II SPRENDIMO BUDAS

A. Apskaiciuoja léktuvo sunaudoto kuro mase — 1 taskas

60min — 22t

30min — 1,1t

m(kuro) = 1,1t

B. Pagal reakcijos lygtj apskaiciuoja iSsiskyrusio CO, mase — 1 taskas
m(Cy Hyy)=1,1t=1,1x10°g
156 g — 484 ¢
1,1x10°g —x g
m(CO,) =3,41x10° g

C. Apskaiciuoja iSsiskyrusio CO, kiekj moliais — 1 taSkas
n(CO,)=m/M = 3,41x10° g/ 44 g/mol = 0,0775x10° mol = 77,5x10° mol

D. Apskaiciuoja iSsiskyrusio CO; tiirj — 1 taSkas
V(CO,) = nxV,, =77,5x10° mol x 22,4 I/mol = 1736x10° 1 = 1736 m®

Atsakymas: V(CO,) = 1736 m®

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas.

IS viso 13
3 klausimas

Nr. Taskai
3.1. | A. Apskai¢iuoja butelyje buvusio acto mase — 1 taskas 2

m(acto) = 531g —25g = 506 g

B. Apskaifiuoja 9 % acto tankj — 1tasSkas

p (9% acto)= m/V =506g/500cm® = 1,012 g/em’

Atsakymas: p (9 % acto) = 1,012 g/cm’

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas — 2 taskai
3.2. A. I8 1 paveikslo nustato tiriamo tirpalo tankj — 1 taskas 4

p (tiriamo tirpalo) = 1,040 g/cm’

B. IS 2 pav. pateikto grafiko pagal tankj nustato tiriamo tirpalo koncentracija —
1 taskas
Tirpale, kurio tankis p = 1,040 g/cm’, acto riigsties masés dalis yra 30 %.

C. Pasirenka kokij nors acto riigSties méginj, pvz., 1 litra tirpalo. Apskaiciuoja
1 litre tirpalo esancig acto riigSties mase — 1 taskas

11 =1000 cm’,

m(1 1tirpalo) = p x V'=1,040 g/cm’ x 1000 cm’= 1040 g

100 g tirpalo — 30 g acto riigsties

1040 g tirpalo — x g acto riigSties

m(acto rugsties) =312 g

D. Apskaiciuoja tiriamo tirpalo molin¢ koncentracija - 1 taskas
Acto rugsties kiekis n =m/ M =312 g/ 60g/mol = 5,2 mol
Kadangi pasirinktas 1 litras tirpalo ir jame yra 5,2 mol acto riigsties, tai acto
rugsties moliné koncentracija ¢ = 5,2 mol/l

Atsakymas: c(acto rigsties) = 5,2 mol/l

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo budas — 4 taskai




4187

2013 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO PAVYZDINES UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

I variantas 2
33 A. Nustato, kokio tiirio natrio $armo tirpalo reikia acto rigsties méginiui
~ neutralizuoti — I taskas
B. Zinant neutralizacijai sunaudoto $armo koncentracijg ir tirj bei paimto acto
rugsties méginio turj, i$ $iy duomeny apskaiciuoti acto riigsties koncentracijg —
1 taskas
IT variantas
A. Pasirenkame 10 ml tirpalo. Jo masé 10 mIx1,06 g=10,6 g
50 % tirpale bus 10,6x0,5=5,3 g, arba 5,3 g/60 g/mol = 0,088 mol riigsties. Sis
rugsties kiekis sureaguoty su (,,istirpinty”) 0,044 mol CaCO;, t. y.
0,044 mol x 100 g/mol=4,4 g
95 % tirpale bus 10,6gx0,95= 10,07 g, arba 10,07 g/ 60 g/mol = 0,17 mol riigsties.
Sis kiekis sureaguoty su 0,084 mol CaCOs, t.y.
0,084 mol x 100 g/mol = 8,4 g — I taskas
B. Galima pasirinkti daugiau negu 4,4, bet maziau negu 8,4 g CaCO; (pavyzdziui
5 g) ir jmesti | 10 ml acto rugsties tirpalo. Jei §is tirpalas yra 50 %, liks
nesureagavusio CaCQOs, jei jis yra 95 %, visas CaCOs sureaguos — [ taskas
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymo variantas
I8 viso 8
4 klausimas
Nr. Taskai
4.1. | 3Cu+ 8HNO; (praskiesta) — 3Cu(NO;), + 2NO + 4H,0 - 3 taskai 3
Jeigu nurodé, kad vienas i$ reakcijos produkty yra NO — [ taskas.
Jeigu nurode¢, kaip reakcijos produkta NO,, bet parasé Cu(NOs), ir H,O — [ taskas.
Uz reakcijos lyginima / taskas skiriamas tik tada, kai visi produktai uzrasyti teisingai.
4.2. Cu + 2H,SOy4(konc.) -» CuSO4+ SO, + 2H,O0 -2 taskai 2
4.3. | A. Apskaitiuoja KMnOj, kiekj, sunaudota reakcijai su SnCl, — 1 taskas 5

n(KMnO,) = n(MnO, ) = ¢ x ¥ = 0,05 mol/l x 0,016 1= 0,0008 mol.

B. Pagal lygtj apskaitiuoja Sn** kiekij, buvusj 20 ml tirto tirpalo — 1 taskas
2 mol MnO, — 5 mol Sn**

0,0008 mol MnO, — x Sn*",

n(Sn*") = 0,002 mol.

C. Apskaitiuoja Sn** kiekj visame reakcijos misinyje, t.y. 250 ml kolboje — 1 taskas
20 ml tirpalo — 0,002 mol Sn**,

250 ml tirpalo — x mol Sn**,

n(Sn*") ) = 0,025 mol.

D. Apskai¢iuoja Sn mase paimtame bronzos méginyje — 1 taskas
m(Sn) = m (Sn*") = 0,025 mol x 119 g/mol =298 g,
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E. Apskai¢iuoja alavo Sn ir vario Cu masés dalis bronzoje — 1 taSkas

w(Sn) = —229850 10095 = 19,87 %,
15 g bronzos
w(Cu)= 100% — 19,87% = 80,13 %.

Atsakymas: W (Sn)=19,87 % w(Cu) = 80,13 %.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo btidas.

IS viso

10

5 klausimas

Nr.

Taskai

5.1

Prie neigiamojo poliaus — / taskas

1

5.2

A. IS grafiko nustato susidariusio tirpalo pH — / taskas
pH =12

B. Apskai¢iuoja OH jony koncentracija susidariusiame tirpale — / taskas
pOH =14—-12 =2 ¢(OH) =107" =107 =0,01 mol/l

arba

c(HH)=10""=110"2 mol/l

c¢(OH) =110"/c(H)=110"/110"=107= 0,01 mol/l

C. Apskaiciuoja iki 500 s susidariusio NaOH kiekij — / taskas

n(NaOH) = ¢xV =0,01 mol/1x0,2 1 = 0,002 mol

D. Pagal reakcijos lygti apskaiciuoja iSsiskyrusio H, turj — / taskas

n(H,) =n(NaOH)/2 = 0,002 mol/2 = 0,001 mol
V(H,) =nxV, =0,001 molx22,4 1/mol =0,0224 1

Atsakymas: V(H;) = 0,0224 1

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimo biidas

5.3.

Ch+2e - 2ClI arba Cl+e —>ClI' -1 taskas
ClL—-10e — 2CI"”° arbaCl-5¢ — CI"®  — I taskas

6 NaOH +3 Cl, »  NaClOs+ 5 NaCl +3 H,O - I taskas

IS viso




6157

2013 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO PAVYZDINES UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

6 klausimas

Nr. Taskai
6.1. | Nusistovi pusiausvyra — / taskas 1
6.2. | Temperatira arba temperatiros pakeitimas — / taskas 1
6.3. 18 1
1,6
1,4
= 1.2
]
E
g 1 H;
‘E 0,8 -
g A
2 06 7
/
04 N 7
IN__Jf
[ 4 CH,
02 £
|
/7
0
0 20 40 60 80 100
Laikas, min
Kreiveé nuo pacios grafiko pradzios iki 30 min. turi biiti nubrézta Zemiau uz duotaja H,
kreive — [ taSkas. Jeigu nubrézta ties¢ — 0 taSky.
6.4. -
' 4
1,6
1,4
N,
< 12 .
E
:g - H,
‘E 0,8 e
= V.4
< /
X 06 /
I
04 Y
II . ) LS.
02 |f
|
0
0 20 40 60 80 100
Laikas, min
A. H; koncentracijos kitimg vaizduojanti kreivé iki 70 minutés
turi rodyti H, koncentracijos mazéjima, bet likti auksStesné
negu 0,9 mol/l — 1 taskas
B. CHj koncentracijos kitima vaizduojanti kreive iki 70 minutés turi rodyti CHy
koncentracijos didéjimg — 1 taskas
C. Nuo 70 minutés abi kreivés turi rodyti nebekintanc¢ig koncentracija — / taskas
Jeigu grafike vaizduojama nekintanti CH4 koncentracija, uz B ir C dalis —
0 tasky.
D. H; koncentracijos sumaz¢jimas nuo 45 min iki 70 min turi biiti apytiksliai 3 kar-
tus didesnis negu CH,4 koncentracijos padidéjimas per ta patj laiko tarpa — / taskas
IS viso 7
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7 klausimas

Nr. Taskai
7.1 C10H1202 — 1 taskas 1
7.2 | Aldehidams — / taskas 1
7.3 2

~ ST VAN
CH3O H H CH3O H CH3
Jeigu 7.3, 7.4 ir 7.5 klausimuose kartojasi ta pati mokinio klaida, jvertinimas mazinamas
1 tasku tik vieng kartg
7.4 1
HO@—CHz —(fH —CHs 5,4 HO@—CHZ—CHBr—CH;
/ Br
/
CH;0 CH;0
Jeigu prijungimo reakcijai netaiko Markovnikovo taisyklés, vertinimas nemazinamas.
7.5 1
HO —CH, —CH,—CHj;
X medziaga
CH3O/ — 1 taskas
IS viso 6




